
Štatút ocenenia Biele srdce

O ocenení Biele srdce

"Biele srdce bolo v roku 1999 oficiálne vybrané ako celosvetový symbol sestier pri
príležitosti 100. výročia založenia Medzinárodnej rady sestier. Tento symbol
charakterizuje starostlivosť, poznanie a ľudskosť, ktoré sú najobsiahlejšími časťami
duše a práce sestry. Zároveň spája a zjednocuje sestry z celého sveta." Cena Biele
srdce je prestížnym čestným ocenením, ktorým komora vyjadruje svoje uznanie.
Súčasťou ocenenia je strieborný šperk v tvare srdca. Tvar srdca je prejavom humánnej
komunikácie a súčasne miestom, odkiaľ pramení kvalita ošetrovateľskej starostlivosti
sestier. Biela farba srdca symbolizuje jeho nositeľom prelínanie sa všetkých farieb,
ktoré svet pozná, tak ako sestra príma všetkých ľudí sveta. História bielej farby
sprevádza sestry v starostlivosti, hygiene a v úteche počas starostlivosti o chorých ľudí
už množstvo rokov. Symbol bieleho srdca teda vo svojej podstate charakterizuje
starostlivosť, poznanie a ľudskosť, ktoré sú najobsiahlejšou časťou duše a práce sestry.
Zároveň biele srdce svojim symbolom spája a zjednocuje sestry z celého sveta.

Strieborný šperk v tvare srdca je zhotovený zo strieborného drôtu technikou šitej
čipky.

Autorkou je Ing. Marta Filová, ktorá sa drotárskemu umeniu začala intenzívne venovať v
roku 1995. Jej ťažiskom je tvorba šperku zo strieborného drôtu v kombinácii s perlami,
koráľmi a polodrahokamami. Používa staré drotárske a textilné techniky bez
spájkovania. Zhotovuje náhrdelníky, náušnice, náramky, opasky, klobúky a sieťky na
hlavu, brošne, prstene. Výnimočným dielom je zhotovenie štátneho znaku SR. V jej
tvorbe sa objavujú prírodné aj abstraktné motívy.

Udeľovanie ocenení v kategóriách

Komora udeľuje cenu Biele srdce v troch kategóriách pre jednotlivé povolania:

Kategória sestra/pôrodná asistentka v praxi

Ocenenie sa udeľuje sestrám, ktoré pracujú v ošetrovateľskej starostlivosti pri lôžku
pacienta najmenej 10 rokov, prevažne v trojzmennej prevádzke. Svojimi
profesionálnymi vedomosťami a zručnosťami sa oddane venujú starostlivosti o svojich
pacientov. Ľudskosť a pokora pred ľudským utrpením z nich robí vzor pre ostatné
kolegyne, najmä mladé a začínajúce, ktorým súčasne trpezlivo odovzdávajú svoje
skúsenosti a vedomosti. Aj keď plnia úlohu žien - matiek a dcér, vedia pracovať aj pre
svoje kolegyne. Podieľajú sa na odstraňovaní problémov, ktoré sestry trápia, hľadajú
nové cesty, nové riešenia niekedy aj za cenu strát v profesijnom živote. Zúčastňujú sa



na organizácii rôznych vzdelávacích aktivít na regionálnej a celoslovenskej úrovni. Sú
prirodzenými, neformálnymi vodcami sestier, čím výrazne prispievajú k posilňovaniu
postavenia ošetrovateľstva. V spolupráci s členmi komory hľadajú nové formy
vzdelávania, aktívne riešia problémy najmä pri aplikácii ošetrovateľského procesu do
praxe. Ich životným štýlom je kreatívnosť a flexibilnosť čo sa kladne odzrkadľuje na ich
prístupe k práci. Viaceré ocenené sú mnohonásobnými darkyňami krvi, vo voľnom čase
pracujú v záujmových združeniach pacientov, v podporných skupinách a mnohé
prispeli mimoriadnym humanitným činom prekračujúcim rámec pracovných povinností
k záchrane života človeka.

Kategória sestra/pôrodná asistentka - pedagóg

Všetky ocenené sestry - pedagógovia vyšli z radov sestier. Po niekoľkoročnej praxi
postupne získali predpísané vzdelanie pre pedagóga predtým na strednej škole, v
súčasnosti na univerzite. Profesionálne sa dlhodobo zameriavajú na vzdelávanie
sestier, najmä v zmysle novej filozofie poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti
formou ošetrovateľského procesu a sprievodnej ošetrovateľskej dokumentácie. Aktívne
sa zúčastňujú na národných a medzinárodných vedeckých konferenciách a
seminároch, na ktorých prezentujú úroveň vzdelávanie študentov ošetrovateľstva a
ošetrovateľstva ako vedy v Slovenskej republike. Sme na ne hrdé, nakoľko
nereprezentujú len seba, ale aj jednotlivé univerzity, ktoré sú v zahraničí vysoko
hodnotené, napriek krátkej histórii univerzitného vzdelávania sestier a pôrodných
asistentiek v Slovenskej republike. Píšu a zostavujú učebnice pre sestry, publikujú nové
poznatky na národnej a medzinárodnej úrovni. Podieľali sa na vzniku fakúlt a ústavov
vzdelávajúcich sestry na jednotlivých univerzitách. Za ich vytvorenie doslova bojovali aj
vo svojom voľnom čase. Súčasne sa zúčastňujú na tvorbe učebných osnov pre
jednotlivé odbory sestier. Sú spoluriešiteľkami mnohých projektov. Týmito aj inými
aktivitami výraznou mierou prispeli a prispievajú k posilňovaniu a rozvoju odboru
ošetrovateľstva v Slovenskej republike.

Kategória sestra/pôrodná asistentka - manažér

Sú spoľahlivé, kreatívne a flexibilné, ich aktivity aj nad rámec pracovných povinností sa
prejavujú pri zriaďovaní klinických ošetrovateľských jednotiek a neustáleho aktívneho
prispenia pri zvyšovaní vzdelanostnej úrovne sestier a pôrodných asistentiek a
efektívneho využívania ich vedomostí v praxi. Aktívne zavádzajú do praxe
ošetrovateľské modely a ošetrovateľský proces. Každoročne preverujú efektívnosť
ošetrovateľských štandardov a ošetrovateľskej dokumentácie v praxi. Ich ľudskosť sa
odráža vo výnimočnej úrovni profesionality, akou vedú sestry a pôrodné asistentky
nielen ako formálni, ale aj ako prirodzení vodcovia. Vďaka mnohým z nich, ich
skúsenostiam, spoľahlivosti a vysokému morálnemu a spoločenskému kreditu výrazne
prispeli k pozitívnemu posunu ošetrovateľskej starostlivosti aj v zariadeniach sociálnej



starostlivosti.Mnohé z nich sú členkami pracovných skupín odboru ošetrovateľstva
Ministerstva zdravotníctva SR a sú nápomocné pri presadzovaní záujmov sestier pri
rokovaniach s MZ SR, so zdravotnými poisťovňami, s poslancami a inými inštitúciami.
Riadenie ľudí je vedou aj umením zároveň. Mnohé sestry manažérky však nemajú
možnosť (či právo) prijímať vlastné zásadné rozhodnutia. Napriek týmto problémom sa
nedostávajú do výraznejších konfliktov a v prípade ich vzniku ich dokážu profesionálne
riešiť. Sú výbornými poradkyňami pre svoje kolegyne v práci aj mimo nej. Profesijná
etika, morálka a diplomacia tvoria neoddeliteľnú súčasť ich správania, ktorú uplatňujú
predovšetkým pri riešení problémových situácií.

Mimoriadne ocenenie Biele srdce

Mimoriadne ocenenie Biele srdce sa udeľuje sestre alebo pôrodnej asistentke za
významný prínos v ošetrovateľstve a pôrodnej asistencii, a to v oblasti priameho
poskytovania zdravotnej starostlivosti, vzdelávania, riadenia alebo výskumu v
ošetrovateľstve, tak na národnej ako aj medzinárodnej úrovni.
Pri rozhodovaní o udelení mimoriadneho ocenenia sa prihliada predovšetkým na:
mimoriadnu odbornosť v danej kategórii alebo výrazný úspech a prezentáciu výsledkov
práce, prípadne dosiahnutie výrazných medzinárodných úspechov, o ktorých by sa
mala byť odborná i laická verejnosť oboznámená.


